Đề thi môn Phương pháp tính
Học kỳ 2,  mã môn HMO2201

Số tín chỉ: 3, Thời gian làm bài 60 phút

Đề số 1
Câu 1: (5 điểm)

Tìm ngiệm lớn nhất của phương trình sau với sai số 10-5:





[image: image1.emf]2 x + sin ( x ) + 1 = 0



(sinh viên có thể làm bằng bất kỳ phương pháp nào)

Câu 2: (5 điểm)

Tính giá trị tại các điểm (1:0.1:2) của hàm y sau bằng phương pháp Runge-Kurta bậc 2:
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Đề thi môn Phương pháp tính
Học kỳ 2,  mã môn HMO2201

Số tín chỉ: 3, Thời gian làm bài 60 phút

Đề số 2
Câu 1: (5 điểm)

Tìm ngiệm của phương trình sau với sai số 10-5:





[image: image3.emf]x ln ( x ) − 2 x − 1 = 0



(sinh viên có thể làm bằng bất kỳ phương pháp nào)

Câu 2: (5 điểm)

Tính giá trị của hàm y tại các điểm (1:0.1:2) bằng phương pháp điểm giữa:
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Lời giải đề thi môn Phương pháp tính
Học kỳ 2,  mã môn HMO2201

Số tín chỉ: 3, Thời gian làm bài 60 phút
Đề số 1
Câu 1: (5 điểm)

Tìm nghiệm lớn nhất  của phương trình với sai sô 10-5:


[image: image5.emf]2 x + sin ( x ) + 1 = 0


Gỉải:
hàm y không xác định tại x=0.
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  (1 điểm)
Bảng biến thiên: (1 điểm)
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Cách 1) :  Sử dụng phương pháp tiếp tuyến (Newton):
	buoc 
	x0 
	f(x0) 
	f'(x0) 
	f(x0)/f'(x0) 
	sai so 

	1
	         -0.5 
	   -0.4794255 
	  2.877580165 
	   -0.1666072 
	    0.2 

	2
	   -0.3333928 
	  0.005963474 
	  2.944937211 
	  0.002024992 
	3e-3

	3
	   -0.3354178 
	 6.717167e-07 
	  2.944272876 
	 2.281435e-07 
	3,00E-07




Nghiệm là:  -0.3354180 ±   3e-07
Cách 2: sử dụng phương pháp dây cung:
	buoc
	      a     
	      x     
	      b     
	    f(a)    
	    f(x)    
	    f(b)    
	  ss  

	1
	-1
	   -0.35193 
	0
	 -1.8414710 
	  -0.048571 
	1
	    0.7

	2
	   -0.35193 
	   -0.33563 
	0
	  -0.048571 
	 -0.0006196 
	1
	   0.02

	3
	   -0.33563 
	   -0.33542 
	0
	 -0.0006196 
	-7,71E-03
	1
	 0.0003

	4
	   -0.33542 
	   -0.33542 
	0
	-7,71E-03
	-9.5883e-08 
	1
	3,00E-06




Nghiệm là:  -0.3354180 ±   3e-07
Cách 3) Sử dụng phương pháp chia đôi:

	 buoc 
	     dau     
	     giua    
	     cuoi    
	    f(dau)   
	   f(giua)   
	    sai so   

	1
	-1
	        -0.5 
	0
	  -1.8414710 
	    -0.47943 
	         0.5 

	2
	        -0.5 
	       -0.25 
	0
	    -0.47943 
	      0.2526 
	        0.25 

	3
	        -0.5 
	-375
	       -0.25 
	    -0.47943 
	    -0.11627 
	125

	4
	-375
	     -0.3125 
	       -0.25 
	    -0.11627 
	    0.067561 
	      0.0625 

	5
	-375
	    -0.34375 
	     -0.3125 
	    -0.11627 
	    -0.02452 
	     0.03125 

	6
	    -0.34375 
	    -0.32812 
	     -0.3125 
	    -0.02452 
	    0.021481 
	    0.015625 

	7
	    -0.34375 
	    -0.33594 
	    -0.32812 
	    -0.02452 
	  -0.0015294 
	   0.0078125 

	8
	    -0.33594 
	    -0.33203 
	    -0.32812 
	  -0.0015294 
	   0.0099735 
	   0.0039062 

	9
	    -0.33594 
	    -0.33398 
	    -0.33203 
	  -0.0015294 
	   0.0042214 
	   0.0019531 

	10
	    -0.33594 
	    -0.33496 
	    -0.33398 
	  -0.0015294 
	   0.0013458 
	  0.00097656 

	11
	    -0.33594 
	    -0.33545 
	    -0.33496 
	  -0.0015294 
	 -9.1821e-05 
	  0.00048828 

	12
	    -0.33545 
	    -0.33521 
	    -0.33496 
	 -9.1821e-05 
	    0.000627 
	  0.00024414 

	13
	    -0.33545 
	    -0.33533 
	    -0.33521 
	 -9.1821e-05 
	  0.00026759 
	  0.00012207 

	14
	    -0.33545 
	    -0.33539 
	    -0.33533 
	 -9.1821e-05 
	  8.7883e-05 
	  6.1035e-05 

	15
	    -0.33545 
	    -0.33542 
	    -0.33539 
	 -9.1821e-05 
	 -1.9691e-06 
	  3.0518e-05 

	16
	    -0.33542 
	     -0.3354 
	    -0.33539 
	 -1.9691e-06 
	  4.2957e-05 
	  1.5259e-05 

	16
	    -0.33542 
	    -0.33541 
	     -0.3354 
	     ---     
	     ---     
	  7.6294e-06 




Nghiệm là:  -0.3354180 ±   3e-07
Câu 2: (5 Điểm)

Phương pháp Runge-Kurta bậc 2:
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Ta có bảng sau:

	          x0         
	  h  
	     k1=f(x0,y0)     
	  k2=f(x0+h,y0+h*k1) 
	  y1=y0+h*(k1+k2)/2  

	    1.00000 
	 0.1 
	    1.00000 
	    1.10000 
	    1.10500 

	    1.10000 
	 0.1 
	    1.10500 
	    1.21550 
	    1.22102 

	    1.20000 
	 0.1 
	    1.22102 
	    1.34313 
	    1.34923 

	    1.30000 
	 0.1 
	    1.34923 
	    1.48416 
	    1.49090 

	    1.40000 
	 0.1 
	    1.49090 
	    1.63999 
	    1.64745 

	    1.50000 
	 0.1 
	    1.64745 
	    1.81219 
	    1.82043 

	    1.60000 
	 0.1 
	    1.82043 
	    2.00247 
	    2.01157 

	    1.70000 
	 0.1 
	    2.01157 
	    2.21273 
	    2.22279 

	    1.80000 
	 0.1 
	    2.22279 
	    2.44507 
	    2.45618 

	    1.90000 
	 0.1 
	    2.45618 
	    2.70180 
	    2.71408 


Theo bảng này có 10 hàng, mỗi hàng 0.5 điểm, tổng cộng 5 điểm.

Lời giải đề thi môn Phương pháp tính
Học kỳ 2,  mã môn HMO2201

Số tín chỉ: 3, Thời gian làm bài 60 phút
Đề số 2
Câu 1: (5 điểm)

Tìm nghiệm của phương trình sau với sai số 10-5:





[image: image8.emf]x ln ( x ) − 2 x − 1 = 0


Gỉải:
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  (1 điểm)
Bảng biến thiên: (1 điểm)
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Sử dụng một trong 3 cách sau.

Cách 1) :  Sử dụng phương pháp tiếp tuyến (Newton):

	 buoc 
	      x0      
	     f(x0)    
	    f'(x0)    
	 f(x0)/f'(x0) 
	 sai so 

	1
	  9.000000000 
	    0.7750212 
	  1.197225133 
	    0.6473479 
	    0.7 

	2
	  8.352652083 
	    0.0238606 
	  1.122579490 
	   0.02125516 
	   0.03 

	3
	  8.331396928 
	  2.70754e-05 
	  1.120031141 
	 2.417379e-05 
	3,00E-05

	4
	  8.331372754 
	  3.50866e-11 
	  1.120038933 
	 3.132623e-11 
	4,00E-11


           

Nghiệm là:      8.33137275390 ±   4e-11

Cách 2: sử dụng phương pháp dây cung:

	buoc
	      a     
	      x     
	      b     
	    f(a)    
	    f(x)    
	    f(b)    
	  ss  

	1
	  8.0000000 
	  8.3198519 
	  9.0000000 
	   -0.36447 
	  -0.012896 
	    0.77502 
	    0.4

	2
	  8.3198519 
	  8.3309838 
	  9.0000000 
	  -0.012896 
	-0.00043566 
	    0.77502 
	   0.02

	3
	  8.3309838 
	  8.3313596 
	  9.0000000 
	-0.00043566 
	-1.4695e-05 
	    0.77502 
	 0.0004

	4
	  8.3313596 
	  8.3313723 
	  9.0000000 
	-1.4695e-05 
	-4.9562e-07 
	    0.77502 
	2,00E-05

	5
	  8.3313723 
	  8.3313727 
	  9.0000000 
	-4.9562e-07 
	-1.6716e-08 
	    0.77502 
	5,00E-07




Nghiệm là:      8.33137275390 ±   4e-11

Cách 3) Sử dụng phương pháp chia đôi:

	 buoc 
	     dau     
	     giua    
	     cuoi    
	    f(dau)   
	   f(giua)   
	    sai so   

	1
	   8.0000000 
	   8.5000000 
	   9.0000000 
	    -0.36447 
	     0.19056 
	         0.5 

	2
	   8.0000000 
	   8.2500000 
	   8.5000000 
	    -0.36447 
	   -0.090741 
	        0.25 

	3
	   8.2500000 
	   8.3750000 
	   8.5000000 
	   -0.090741 
	    0.048978 
	125

	4
	   8.2500000 
	   8.3125000 
	   8.3750000 
	   -0.090741 
	   -0.021117 
	      0.0625 

	5
	   8.3125000 
	   8.3437500 
	   8.3750000 
	   -0.021117 
	    0.013872 
	     0.03125 

	6
	   8.3125000 
	   8.3281250 
	   8.3437500 
	   -0.021117 
	  -0.0036369 
	    0.015625 

	7
	   8.3281250 
	   8.3359375 
	   8.3437500 
	  -0.0036369 
	   0.0051139 
	   0.0078125 

	8
	   8.3281250 
	   8.3320312 
	   8.3359375 
	  -0.0036369 
	  0.00073756 
	   0.0039062 

	9
	   8.3281250 
	   8.3300781 
	   8.3320312 
	  -0.0036369 
	  -0.0014499 
	   0.0019531 

	10
	   8.3300781 
	   8.3310547 
	   8.3320312 
	  -0.0014499 
	 -0.00035624 
	  0.00097656 

	11
	   8.3310547 
	   8.3315430 
	   8.3320312 
	 -0.00035624 
	  0.00019065 
	  0.00048828 

	12
	   8.3310547 
	   8.3312988 
	   8.3315430 
	 -0.00035624 
	 -8.2799e-05 
	  0.00024414 

	13
	   8.3312988 
	   8.3314209 
	   8.3315430 
	 -8.2799e-05 
	  5.3923e-05 
	  0.00012207 

	14
	   8.3312988 
	   8.3313599 
	   8.3314209 
	 -8.2799e-05 
	 -1.4438e-05 
	  6.1035e-05 

	15
	   8.3313599 
	   8.3313904 
	   8.3314209 
	 -1.4438e-05 
	  1.9743e-05 
	  3.0518e-05 

	16
	   8.3313599 
	   8.3313751 
	   8.3313904 
	 -1.4438e-05 
	  2.6524e-06 
	  1.5259e-05 

	16
	   8.3313599 
	   8.3313675 
	   8.3313751 
	     ---     
	     ---     
	  7.6294e-06 


           

Nghiệm là:      8.33137275390 ±   4e-11

Câu 2: (5 điểm)


Phương pháp điểm giữa:




  có:
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Ta có bảng sau:

	          x0         
	  h  
	     k1=f(x0,y0)     
	k2=f(x0+h/2,y0+h/2*k1)
	      y1=y0+h*k2     

	    1.00000 
	 0.1 
	    2.84147 
	    2.98354 
	    3.13983 

	    1.10000 
	 0.1 
	    3.13983 
	    3.29682 
	    3.46951 

	    1.20000 
	 0.1 
	    3.46951 
	    3.64298 
	    3.83381 

	    1.30000 
	 0.1 
	    3.83381 
	    4.02550 
	    4.23635 

	    1.40000 
	 0.1 
	    4.23635 
	    4.44817 
	    4.68117 

	    1.50000 
	 0.1 
	    4.68117 
	    4.91523 
	    5.17270 

	    1.60000 
	 0.1 
	    5.17270 
	    5.43133 
	    5.71583 

	    1.70000 
	 0.1 
	    5.71583 
	    6.00162 
	    6.31599 

	    1.80000 
	 0.1 
	    6.31599 
	    6.63179 
	    6.97917 

	    1.90000 
	 0.1 
	    6.97917 
	    7.32813 
	    7.71198 


Theo bảng này có 10 hàng, mỗi hàng 0.5 điểm, tổng cộng 5 điểm.

Trường hợp không viết riêng công thức mà viết tiêu đề bảng như trên vẫn đươc tính điểm.
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